



“热风车”实验



“纸杯托水”实验



“吸水的蜡烛”实验



“纸船承重”实验

都司教育集团开展“科技带动梦想 飞向2021”元旦迎新科技主题活动

学习科技知识 感受科技魅力

■文/通讯员 赵纾 朱园 图/周芳 陈思思



科技实验现场秀

水果能发电吗？纸船的承重与什么关系最大？蜡烛能将水吸入杯中吗……12月30日，都司教育集团第二届元旦迎新科技主题活动在常胜校区和华耀校区同时举行。此次活动分为科技实验现场秀和“我最佩服的科技小实验”评选两个环节。

本次科技活动以“科技带动梦想 飞向2021”为主题。根据不同年级学生的特点，有序开展了纸船承重、吸水的蜡烛、神奇的铁钉、水果发电、热风车、纸杯托水等多项科学实验，吸引了全校师生的参与，把学生的无穷想象带到了有趣的科学实验中来，不断推动学校科技创新的发展，让学科学、爱科学、用科学的浓厚氛围弥漫整个校园。

在“我最佩服的科技小实验”评选环节，学校通过视频播放了每个

班精心准备的实验秀视频，在场的每一位同学成为“大众评审”，根据视频表演以及自己的喜好选出心中最佩服的科技小实验。在本次活动中涌现出了许多具有创意的科技小实验：不可思议的《神奇的防弹衣》、悬疑推理实验《隐形的求救信》、妙趣横生的《探索风、电、磁的奥秘》……一项项精彩的实验博得了大家的阵阵惊呼。

都司教育集团总校长欧阳衡湘表示，短短一天的科学主题活动虽然已经结束，但孩子们对科学的探索之路还很长很长，希望每位都司学子努力学习科学文化知识，培养创新实践能力和探索精神，让崇尚科学、爱好科学成为校园最美风尚。她指出，未来的竞争就是科技的竞争，学校希望通过这样的科技活动，引导孩子们从小养成学科学、爱科学、用科学的好习惯，在他们幼小的心灵种下科学的种子。



↑看，水果能发电

←为“我最佩服的科
技小实验”投
上一票

以生为本，构建高效课堂

——记湖南高速铁路职业技术学院教师谭春腾

■金灿

2007年7月，怀着对教育事业的一片赤诚，谭春腾从北京工业大学建筑工程学院毕业后，来到湖南高速铁路职业技术学院当一名人民教师。10多年来，她始终热爱党的教育事业，为人师表，爱岗敬业，乐于奉献，多次荣获学校“优秀班主任”“优秀党员”等荣誉称号。

投身教学改革 取得丰硕成果

谭春腾崇尚科学精神，树立终身学习理念，不断拓宽知识视野，更新知识结构，潜心钻研业务，勇于探索创新，努力提高专业素养和教育水平。工作之余始终坚持学习。在教学过程中，她善于积累经验，不断摸索探讨，总结教学方法。大胆尝试创新，教学中以学生为主体，构建自学、自思、自练、合作交流的高效课堂。在工作期间，她积极参加各种培训，以提高自己的综合素质能力。

在教学工作中，她认真总结，积极探索教学方法，积极主持和参加科研活动，工作至今共参加省级课题3项，主持市级课题1项；发表武大核心期刊论文24篇，

一般期刊16篇，获得主持实用新型专利7项，参与实用新型专利9项、软件设计3项。编写专著1本、副主编专著4本、参编公开出版教材4部，具有较强的科研开发和合作能力。

关心学生成长 注重技术培训

2019年，谭春腾主动申请担任班主任，在当班主任期间，她为学生开展各种主题的讲座，经常深入班级，及时了解学生上课状态；深入寝室，从生活方面了解关心学生；定期开展各种主题鲜明的班会，经常与各种“问题学生”进行谈话，班主任工作使她对学生有了更进一步的了解，学会了站在学生的角度思考问题，在担任班主任期间多次获得优秀班主任称号。

2012年，从学校大局出发，谭春腾服从学校安排，调转成为一名成教专干，承担学校铁道工程学院对外技术服务工作负责人。2012—2020年，湖南高速铁路职业技术学院铁道工程学院培训员工近5万人，不仅完成了广州局的培训任务，还拓展了与南宁局、昆明局、石家庄铁道大

学、香港铁路有限公司的培训合作，并成功多次举办广州局工务系统职业技能竞赛、大学生技术比武、“振兴杯”青年职业技能竞赛，得到了广州局、南宁局、昆明局、石家庄铁道大学、香港铁路有限公司及各工务段领导的一致好评。

不负学校重托 出色完成任务

在人才培养水平评估、湖南省示范院校申报、湖南省卓越高职院校申报、国家级骨干专业（铁道工程技术）项目、湖南省示范特色专业群、省级重点建设项目、轨道交通检测技术重点实验室、中央财政支持提升专业服务产业发展能力建设项目和专业教学中，谭春腾勇挑重担，坚持工作高标准，尽心尽责，和团队成员出色地完成了各项重点工作和重点项目的申报、建设、验收工作。

谭春腾用实际行动诠释了“师者，所以传道、授业、解惑”，践行了“学高为师，德高为范”这一职业准则。为了学生的发展、为了教师的发展、为了学校的发展，她始终在教育路上跋涉着、耕耘着、探索着、追求着。

在湖南省职业院校技能竞赛财经商贸类专业赛项中，湖南财院获得会计技能赛项一等奖2个，这已是该院会计系连续第十个年头获得该赛项一等奖，请看——

“十连冠”背后的秘诀

■通讯员 谢健

12月28日，湖南省职业院校技能竞赛财经商贸类专业赛项圆满收官，湖南财经工业职业技术学院会计系15支代表队参加7个赛项比赛，获得一等奖9个、二等奖5个、三等奖1个，其中，会计技能赛项获得一等奖2个，这已是会计系连续第十个年头获得该赛项一等奖。

会计系为何能取得如此骄人的成绩呢？

营造“人人参与”的技能竞赛氛围。入学教育阶段，让每个学生明确：在校期间必须参加一项专业技能或创新创业竞赛活动；每年组织开展“会计成就人生，千日苦练成才”技能竞赛，提前为技能竞赛省赛、国赛选拔人才，营造了“人人参与”的技能竞赛氛围。在会计系，技能竞赛不只是大二、大三学生的舞台，大一学生也能取得好成绩。今年的银行技能赛项省赛二等奖获得者20名同读1班喻琪说：“非常庆幸入学教育的时候就了解到技能竞赛相关信息，入学不到3个月，就能代表学院获得省技能竞赛二等奖，作为新生，我和我的小伙伴真的太幸运了！”据悉，喻琪团队成员杨雅琪同样来自20级。

打造高效课堂，向45分钟要效益。技能竞赛是教学改革的风向标，是教学成果的试金石。会计系党总支书记刘南槐介绍：“会计系将‘以赛促